S. Šalkauskio vardo taurei laimėti komandinio matematikos uždavinių sprendimo konkurso užduočių, skirtų 9 – 12 kl. ( I – IV gimn. kl.)
Vertinimo instrukcija
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Arba:

Jei mokinys daliklius skaičiavo išsirašydamas juos visus ir suskaičiavo teisingai,  skiriamas 1 taškas.
	
[image: image3.wmf]·

teisingai išskaidyta pirminiais dauginamaisiais;


[image: image4.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.

	2. 
	Jei dalijant liekana yra 5, tai dalinama iš didesnio nei 5 vienženklio skaičiaus. Patikrinus 6; 7; 8; 9 tinka tik 6. Padalijus 2006 iš 6 liekaną gauname 2.
Arba:
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[image: image6]
Vadinasi, tinka tik skaičius 6. Todėl 
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Ats.:2.

Pastaba:
Jei mokinys parinkimo būdu skaičiavo ir dalino iš visų vienženklių ir gavo teisingą atsakymą, skirti 1 tašką.
	
[image: image8.wmf]·

pastebėta ir paaiškinta, kodėl nereikia rinkti iš visų vienaženklių skaičių;

[image: image9.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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ir t. t. 

Analizuojame, kokie ir kiek kiekvienoje lentelės eilutėje yra skaičiai ir išvadą, kad n – toje eilutėje bus 
[image: image10.wmf]n
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skaičių ir tokia skaičių seka yra aritmetinė progresija, kurios skirtumas d = 1.
Išanalizavę visas galimybes nustatyti n – oje eilutėje esantį pirmąjį narį, gauname tokią išraišką 
[image: image11.wmf].
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Pagal aritmetinės progresijos pirmųjų n narių sumos formulę skaičiuojame 
[image: image12.wmf]).
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Ats.: 
[image: image13.wmf]).
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[image: image14.wmf]·

teisingai pastebėta, kiek n – toje eilutėje yra skaičių;

[image: image15.wmf]·

teisingai pastebėta, kad eilutėse skaičių sekos yra aritmetinės progresijos su skirtumu 1;


[image: image16.wmf]·

teisingai užrašytas n – tosios eilutės pirmas narys;


[image: image17.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.
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Arba:
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Ats.:5.
	
[image: image20.wmf]·

už sprendimo būdą;

[image: image21.wmf]·

 už teisingą dvinario kvadrato formulės pritaikymą;


[image: image22.wmf]·

 už teisingą atsakymą.
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[image: image24]
Ats.: 
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už teisingai pritaikytą bent vieną logaritmų taisyklę( ar atimties, ar 
[image: image27.wmf]2
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už teisingai užrašytą nelygybę be logaritmų ( pati nelygybė ir teisingai nurodyta apibrėžimo sritis);


[image: image29.wmf]·

bent viena nelygybė ( ar tai būtų tiesinė, ar tai būtų trupmeninė) išspręsta teisingai;


[image: image30.wmf]·

 gautas teisingas atsakymas.
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Ats.: 36 ir 48
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bent viena teisingai sudaryta lygčių sistemos lygtis ( arba sprendimo būdas);


[image: image33.wmf]·

 gautas teisingas atsakymas.

	7.
	Duotas skaičius turi 
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 ( 9 vienženkliai, dviženklių yra penkios dešimtys ir dar vienas) skaitmenų. Skaičius, kurį turime gauti bus sudarytas iš 111 – 100 = 11 skaitmenų.
Didžiausias skaičius bus  999......5960.. Išbraukime visus vienaženklius iki 9, tai yra pirmi skaičiai. ( bus 8 skaitmenys).

Dabar išbraukime dviženklius nuo 10 iki 18 imtinai ir vienetą (bus 
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skaitmenų). 

Dabar išbraukime dviženklius nuo 20 iki 28 imtinai ir dvejetą (bus  
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skaitmenų). Ir taip toliau...
Iš viso išbraukėme 
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skaitmenis. Liko išbraukti 16 skaitmenų. 

Dabar išbrauksime nuo 50 iki 56 imtinai ir penkis ( bus 
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skaitmenų). Tada lieka išbraukti dar vieną penketą, nes turime palikti kuo didesnius skaitmenis. Iš viso išbraukėme 84 + 16 + 1 = 100 skaitmenų. 

Gavome skaičių 99999785960

Ats.: 99999785960.
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 sprendimo būdas 
( pvz.: susirašė skaičių ir išbraukė pasirinktus skaitmenis; suskaičiavo skaičiaus visus skaitmenis)


[image: image40.wmf]·

 už teisingą išvada, koks skaičius bus didžiausias;


[image: image41.wmf]·

 teisingas atsakymas.
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Kadangi 
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nes D < 0.  Neneigiamo ir teigiamo dėmenų suma visada yra teigiama, todėl pradinė nelygybė neturi sprendinių.

Ats.: sprendinių nėra.
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sprendimo būdas 

( skaidymas dauginamaisiais);

[image: image48.wmf]·

teisinga reiškinio analizė;


[image: image49.wmf]·

teisingas ir pagrįstas atsakymas.

	9.
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Ats.: (-5; -6); (5; 6); (13; 6); (-13; -6).
	
[image: image51.wmf]·

sprendimo būdas (grupuojant ar kaip kitaip daugianaris išskaidytas į dauginamuosius);


[image: image52.wmf]·

 už pastebėjimą, kad 7 yra sveikųjų skaičių 1 ir 7, 7 ir 1, -1 ir -7, -7 ir -1 sandaugos rezultatas;


[image: image53.wmf]·

bent viena lygčių sistema išspręsta teisingai;


[image: image54.wmf]·

 teisingas atsakymas 

( visos skaičių poros).

	10.
	Apskaičiuojame kiekvienos trikampio ABC kraštinės ilgį:
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Visi trikampio kraštinių ilgiai yra skirtingi, todėl trikampis yra įvairiakraštis.

Prieš ilgiausią kraštinę yra didžiausias trikampio kampas. Todėl 

pagal kosinusų teoremą nustatysime kampo rūšį:


[image: image58.wmf].
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Arba:

Trikampio kraštinių ilgių skaičiavimas pasitelkiant vektorius, skaliarinę sandaugą.

Ats.: Trikampis ABC yra status įvairiakraštis.
	
[image: image59.wmf]·

bent vienas teisingai apskaičiuotas kraštinės ilgis;


[image: image60.wmf]·

sprendimo būdas aiškinantis trikampio kampų dydžius 

( taikoma atvirkštinė Pitagoro teorema ar kosinusų teorema, arba vektorių skaliarinė sandauga); 


[image: image61.wmf]·

pagrįstas teisingas atsakymas.

	11.
	Jei Jonukas per 3 minutes pripučia 8 balionus, tai per 2 h = 120 min jis pripūs 
[image: image62.wmf]320
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balionus. 

Tačiau kas dešimtas balionas sprogsta iškarto, vadinasi atmetus susprogusius 32 ( 320:10 = 32) balionus iš visų 320 (320 – 32 = 288) gausime 288 pripūstus balionus. 

Arba: 

Iš kiekvieno dešimtuko balionų, mums reikalingi tik devyni, todėl pripūstų balionų bus 
[image: image63.wmf]288
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Ats.; 288 balionai.
	
[image: image64.wmf]·

sprendimo būdas (teisingai suskaičiuotas galimų pripūsti balionų skaičius; sulyginti laiko vienetai; ar kita)


[image: image65.wmf]·

 teisingas atsakymas.

	12.
	
[image: image66]
Papildome brėžinį: išveskime aukštinę h į pagrindą a ir aukštinę t į pagrindą b. Sudarome lygtis trikampių plotams skaičiuoti:

1. 
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2. 
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3. 
[image: image69.wmf].
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Ats.: 15 kvadratinių vienetų
	
[image: image70.wmf]·

sprendimo būdas 

( papildytas brėžinys: išvestos aukštinės);

[image: image71.wmf]·

parašytas bent vienas sąryšis tarp trikampių plotų;


[image: image72.wmf]·

išreikšti ir sulyginti kraštinių (trikampių pagrindų) santykiai;


[image: image73.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.

	13.
	
[image: image74]
Pastaba: jei mokinys daliklius skaičiavo išsirašydamas juos, bet neskaidydamas pirminiais dauginamaisiais ir gavo teisingą atsakymą, skirti 1 tašką. Jei mokinys išskaidė skaičių pirminiais dauginamaisiais ir išsirašydamas skaičiavo daliklius, skirti 2 taškus.

Ats.: 30.
	
[image: image75.wmf]·

 sprendimo būdas 

( skaidymas pirminiais dauginamaisiais);


[image: image76.wmf]·

teisingas daliklių skaičiavimo būdas;


[image: image77.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.

	14.
	Iš viso triženklių skaičių yra 
[image: image78.wmf].
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 Triženklių, kuriuose nėra „0“ yra 
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Triženklių skaičių, kuriuose yra bent vienas „0“ yra 
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Pastaba:
Jei mokinys išsirašė visus triženklius, iš jų rinko turinčius bent vieną „0“ ir gavo teisingą atsakymą, skirti 2 taškus.
Ats.: 171.
	
[image: image81.wmf]·

sprendimo būdas;


[image: image82.wmf]·

teisingai skaičiuoti triženkliai ( kurie turi bent po vieną nulį, arba neturi nulių visai);


[image: image83.wmf]·

 teisingas atsakymas.

	15.
	Sakykime, kad pirma statinė yra x kibirų talpos, antra statinė – y, o trečia – a.  Po pirmojo  pilstymo trečioje statinėje yra 
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. Pažymėsime šią lygtį (1). Po antrojo pilstymo sudarome lygtį (2): 
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 kadangi visu statinių bendra talpa lygi 60 kibirų talpai, sudarome lygtį (3): 
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Ats.: 24 kibirai; 20 kibirų; 16 kibirų.


	
[image: image89.wmf]·

sprendimo būdas 

( pažymėjimai; lygčių sudarymas);


[image: image90.wmf]·

bent viena teisingai sudaryta lygtis;


[image: image91.wmf]·

teisingas lygčių sistemos sprendimo metodas;


[image: image92.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.

	16.
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Ats.: 2 kvadratėlius.
	
[image: image94.wmf]·

sprendimo būdas (brėžia kvadratus ir  analizuoja galimus variantus ar „lanksto“ kvadratą per simetrijos ašis);

[image: image95.wmf]·

gautas teisingas atsakymas, išanalizavus visus galimus variantus.
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